

АЛЕКСЕЙ МАКСИМОВИЧ ГОРЬКИЙ

СКОРЬБЬ НАРОДА

Приспущенными траурными знаменами, скорбно склоненными головами родина провожала вчера навсегда останки своего великого сына. Трудящиеся человечество потеряло своего беззаветного друга, преданного делу Ленина-Сталина борца.

Максим Горький «крепко себя связал своим великим художественным произведением с рабочим движением России и всего мира» (Ленин). И именно поэтому его творчество, его деятельность, многостороннейшая и плодотворнейшая, приобрели всемирно историческое, не переходящее значение.

Горький поднялся в годы, когда на арену политической борьбы вышел, как самостоятельная сила, рабочий класс России, вскоре занявший ведущую, а потом и ведущую роль в международном рабочем движении. В эти же годы начинал свою деятельность Владимир Ильич Ленин, организовавший затем, и выступавший в борьбе с оппортунистами всех мастей коммунистическую партию, которая и повела трудящихся всех национальностей бывшей России на бой с капитализмом.

Выросший из самых низов народа, вступивший горючую чашу страданий человечества, приделанного игом эксплуататоров, на себе, на своих плечах испытывавший ужасообразный гнет капитализма Алексей Максимович с первых же шагов литературной деятельности, со всей силой своего таланта обрушился на капитализм, выступая как буревестник пролетарской революции «Буря, скоро грянет буря!». Пусть сильнее грянет буря! — Вот о чем выкрикивал на весь мир произведения этого человека, в сердце которого кипела горячая кровь героического русского пролетариата.

Одаренный колоссальным талантом Горький с потрясающей правдивостью в своих дореволюционных произведениях парировал страшную картину капиталистического государства, думая и чувствуя, что есть в человечестве, растлывающего в грязи и крови достоинство, мечты и стремления трудового народа.

Алексей Максимович был гуманистическим писателем и поэтому он с такой ошеломляющей силой разоблачал капитализм, разоблачал с пролетарских позиций, с позиций большевистской партии. В противовес меньшевистскому, да следующим делам либеральной буржуазии, Алексей Максимович решительно и бесстрашно сдирал с нее маску культурности, показывая, как за маской либерала скрывается тот же отвратительный эксплуататор, но еще более хищный, еще более алчный, научившийся еще более гнусно обманывать и еще более зверски эксплуатировать рабочих.

художественный гений Горького, с новой силой зазвучал набатный призыв горьковской публицистики. Неумолчный, вечно молодой, по юношески энергичный Алексей Максимович стал не только великим и любимым писателем нашей родины, крупнейшим общественным деятелем, пламенным и активнейшим борцом против античеловеческого фашизма, но и центром, великой организующей силой советского литературного движения. Его статьи по самым различным вопросам литературы неизменно встречали самый широкий отклик не только литературной, но и всей советской общественности. Неиссякаемым источником замечательной творческой инициативы стал Алексей Максимович Горький в стране победившего пролетариата.

«История гражданской войны», «История фабрик и заводов», которые несомненно станут замечательнейшими памятниками культуры страны Советов, журналы «Наша достижения», «Литературная учеба», «За рубежом», создание литературного Вуза и т. д. и т. д. — все это плоды плодотворной инициативы Алексея Максимовича. Великий друг трудящихся, Алексей Максимович до самых последних дней своих, неумолно боролся с фашизмом, обрушиваясь на него всей силой своего гения. Именно Горький был одним из инициаторов замечательнейших и мощных антифашистских демонстраций — антивоенного митинга и митинга защиты культуры.

Алексей Максимович дожил до того времени, когда наука, литература, искусство, грамотность, наконец, перестали быть привилегией горстки материально обеспеченных людей. Культура теперь в Советском Союзе достояние всего народа. И он глубоко чтит Буревестника социалистической революции, крупнейшего деятеля социалистической культуры. Чествование соратника деятельности Горького превратилось во всенародное ликование. Благодаря Горькому советский народ еще при жизни увековечил великого писателя. Горький — красавец, крупнейший индустриальный центр страны, замечательный своими революционными традициями носит, как и край, ныне оденушенный, имя Горького.

Словно скажет каменная доска, застыло сердце всего народа при трагической, безмерно тяжелой скорбной вести. Оборвалась жизнь благороднейшего рыцаря правды и борьбы за коммунизм. Умер гений, по книгам которого уже несомненно поколений трудящихся учились и учатся любить и ненавидеть, бороться и побеждать. Вспомни — в Киве и во Владивостоке, Тифлисе и Минске, в Москве, на берегах Волги, воспеют в гениальных произведениях Горького, пораженные великим горем трудящиеся всех наций Союза отдают последний долг неповторимому, не имеющему себе равных в современности, писателю. Подняв рыдания и неутраченную великую скорбь, рабочие и колхозники, профессора и учащиеся, врачи и комбайнеры, писатели, трактористы, говорят о невозвратимой утрате. Но после траурных митингов трудящиеся страны советов, стиснув зубы, с новым упорством приступают к работе, ибо трудящиеся они за благо социализма, за победу которого отдал свой могучий талант, весь пламень своего горячего сердца гениальный художник слова, беззаветный друг трудящихся Алексей Максимович Горький.

Умер Горький. Вместе со всеми трудящимися Советского Союза, вместе с трудящимися человечеством всего мира, трудящиеся республики немцев Поволжья глубоко скорбят о невозвратимой утрате. Произведения Алексея Максимовича Горького — и на немецком и на русском языках — самые читаемые в наших библиотеках. Широкая волна траурных митингов прошла по заводам, колхозам и учебным заведениям республик немцев Поволжья. Улицы ее городов и сел стихийно покрылись траурными флагами как только радио возвестило всему миру трагическую весть.

Но Горький умер уже тогда, когда дело, за которое он боролся, которому посвятил всю свою жизнь, которому отдал весь свой талант, это дело уже дает реальные плоды. «Человек — это звучит гордо». — провозгласил Горький. И он дожил до времени, когда в нашей стране великий продолжатель дела Ленина — Иосиф Сталин поднял достоинство человека на недосягаемую и немислимую при капитализме высоту. В сталинской Конституции, которую обучает сейчас весь советский народ, воплощены тысячелетние мечты трудящихся, в первых рядах которых боролся и Горький за свободу, без эксплуататоров и эксплуатированных, жизнь. Твердой поступью, гордо подняв голову советский народ, ведомый Сталиным, уверенно идет к сверхкачественным высотам социалистической культуры, в сокровищницу которой драгоценнейшим вкладом вложено огромное литературное наследие Горького, гениального художника, общественного деятеля, бойца, друга трудящихся и великого человека.



У гроба Алексея Максимовича Горького

Еще накануне, поздно вечером, траурный автомобиль доставил гроб с телом Алексея Максимовича Горького из Горька в Москву, в Дом союзов. Гроб был установлен в Колонном зале на высоком постаменте, и огромная масса цветов, покрыв постамент и гроб, образовала холм из живых цветов, красных и белых пионов, лилий и роз.

Лица в трауре. И едва только встало утро над Москвой, как к Колонному залу Дома союзов, потянулись сотни, тысячи людей. К 11 часам утра стояли 4 ряда от Дома союзов до площади Пушкина. На расстоянии растянулась эта скорбная очередь.

Дом союзов. На его фронте, посреди огромных красных ступей, портрет Алексея Максимовича. В 9 часов утра открыты врата Колонного зала. Навстречу молча входящим людям плывут звуки траурных мелодий.

Величественный и строгий Колонный зал в глубоком трауре. Гигантские, во всю высоту зала, шуршурные, убитые врепом стелы стоят по его стенам. Сильно черны гроб люстры излучают желтый, точно подернутый дымкой свет.

У гроба становится первый почетный караул: Демьян Белый, Всеволод Иванов, Стаский, Киршон. Безмолвно застыла оги у гроба, всматриваясь в роковые черты дорогого лица, ушедшего навсегда учителя и друга.

В зал вступает первая колонна, и с этой минуты поток людей течет уже непрерывно. Проходят рабочие, военные, железнодорожники, учителя, студенты, домашние хозяйки, инженеры, пионеры, школьники. Много детей. Алексей Максимович так любил детвору. Он, этот большой человек, гениальный художник, бесконечно много работавший, всегда находил время для переписки, для ответов на письма детей. Он был их лучшим другом и советником. Еще два года тому назад в Колонном зале Дома союзов на первом всеобщем съезде писателей Алексей Максимович беседовал с иркутскими пионерами, смеялся и шутил с ними, советами хорошо учился. Нет пионера, нет октябрена в нашей стране, даже в самых отдаленных и глухих ее уголках, который не знал бы Максима Горького. Дети идут, пристально вглядываясь в лицо «дедушки» Алексея Максимовича. Матери поднимают высоко своих малышей: пусть они навсегда запомнят образ великого писателя.

Проходят делегации, склоняя знамена перед смертным ложем беззаветного друга трудящихся, борца за победу коммуниз-

ма, великого русского писателя. Вот проходит четким шагом отряд военных, а им — отряд пионеров, поднявших скатные в кулак руки. Проходят доносские и терские казаки. Двойным потоком движется в зал люди. Молча вглядываются в родное лицо, сейчас такое спокойное и застывшее, еще раз обернутся и выходят из зала с пониженой головой, с глубокой печалью в сердце: нет больше Алексея Максимовича Горького.

Время от времени в зал вносят венки. Венки заполняют огромный зал. Среди них — венки от ЦК ВКП(б) и СНК СССР, ЦКЕ СССР от г. г. М. Барановича, К. Е. Ворошилова, Н. Б. Крупской и М. И. Ульяновой, Г. Г. Ягода, от близких «Дарьи, Марфы и Тимоши», от Красной армии, союза писателей, МГБ ВКП(б), Моссовета и Моссосовета, от театров и много, много других.

Яркие всплески пионеров время от времени освещают красный гроб под сенью склоненных знамен, перевитых врепом, и людей, несущих почетный караул. У гроба — родные и близкие, вундта Алексей Максимовича, которых он так нежно любил.

Торжественно и строго льются звуки траурной симфонии. С двух сторон бесконечный человеческий поток обтекает траурное ложе, на котором покоятся останки гениального художника слова, великого гражданина нашей социалистической родины.

В 16 часов 30 минут у изголовья гроба в почетный караул становится тов. Сталин. Вместе с великим вождем народов СССР траурную вахту несут т. Молотов, Орджоникидзе, Андреев, Микоян, Чубарь, Ежов и Хрущев. Все новые и новые потоки вливаются в Колонный зал. Это идут рабочие предприятий столицы, кончившие работать в дневную смену, идут служащие после работы в учреждении. Прибывают все новые и новые венки. Пионеры Ленинской школы со связками на галзах подходят к гробу и возлагают букеты живых цветов, перевитых надписью «Наш последний пионерский привет дорогому Алексею Максимовичу Горькому». Они салютуют тому, кто так горячо любил молодежь и детей нашей прекрасной страны, которым принадлежит будущее.

Каждые 5 минут сменяются в почетном карауле члены ЦК ВКП(б), члены правительства, друзья покойного, писатели, художники, артисты, ученые, учителя, партийные и комсомольские работники, делегации от заводов и фабрик, командиры РЭБА, слушатели Военных

Академий... Посланцы великого советского народа, они в строгом молчании охраняют покой величайшего писателя современности, который на протяжении всей своей яркой жизни был пламенным борцом за дело рабочего класса, за победу коммунизма.

В течение дня в почетном карауле стояли т. т. Булгаков, А. Толстой, Стецкий, Каминский, Ушник, Таль, Сулимов, Тукачевский, Гамарня, Яковлев, Н. К. Крупская, М. И. Ульянова, Ягода, Косарев, Бауман, Любимов, Гришко, Рыков, Шляхтов, Ярославский, Дмитриев, Мануйльский, Эрмоль, Кузнецов, Боларов, Ван Мин, Стасова, Аларатский, Москва, Крестинский, Стомоньяков, Киселев, Лышчик, Уланов, Андрей Жид, Луи Аррагон, Эми Сао, Секи Саю, Хидиката, Колдцов, Новиков — Прибой, Глазков, Йенсен, Вяченталь — Тамарина, С. Прокофьев, Раксулов, Юдин, Фурер, Горшенин, академики Вах, Брижмановский, Волгин, Брицке, Скобчинский, группа народолюбцев — Фроленко, Дмитриев, Лебедев и др.

Ровно в 21 час, когда у гроба Алексея Максимовича Горького уже успели пройти свыше 500.000 человек, доступ в зал прекращается. В почетном карауле остаются родственники и ближайшие друзья покойного. В течение 15 минут несут они траурную вахту, устремив взор на лицо Алексея Максимовича. В 21 час 15 минут в почетный караул становятся т. т. Булгаков, Хрущев, Богдан, Ягода, Стецкий, Межлауг, Агранов, Таль, Бубнов, Брючков, Ушник, Фурер, Вс. Иванов. Проходят минуты прощания. Крышка навсегда срывается любимое и близкое лицо. Скорбная симфония сменяется мощными звуками «Интернационала». Несется высь гимн освобожденного человечества, которому отдал свою яркую жизнь и весь свой замечательный талант Алексей Максимович Горький.

Сильные руки друзей поднимают гроб и бережно несут на плечах драгоценную ношу. Гроб устанавливается на лафет. Над ним склоняются знамена, убитые врепом. Медленно движется траурная процессия в сопровождении почетного военного аскорта. Вперед несут сотни венков. Столпа, одетая в траур, провожает Алексея Максимовича в последний путь! До самого крематория улицы заполнены народом. Трудящиеся в скорбном молчании обнимают головы перед останками великого писателя, борца, гражданина и человека.

Ночь состоялась кремация тела тов. А. М. Горького.

Телеграмма председателя совета министров турецкой республики г-на Исмета Инению председателю Совета Народных Комиссаров Союза ССР товарищу В. М. Молотову

С глубокой печалью и только что упал о жестокой утрате, которую понесла советская литература со смертью знаменитого писателя Максима Горького, случай познакомился с которым Вы мне предоставили во время моего пребывания в Москве. Эта утрата для меня тем более тяжела, что я до сих пор остаюсь под могучим очарованием его гуманитарных и возвышенных концепций. Прошу Ваше превосходительство содействовать принять выражение моего искреннейшего соболезнования.

Исмет Инению. Анкара, 18 июня.

Телеграмма Эдуарда Эррио тов. В. М. Молотову Председателю Совета Народных Комиссаров.

Прошу принять выражение моего глубокого и сердечного соболезнования по случаю потери человека, полного гения и сердечности, который так украсил собой не только советскую Россию, но и все мыслящее человечество.

Эдуард Эррио. Председатель французской палаты депутатов.

Соболезнование по случаю смерти Алексея Максимовича Горького

В связи со смертью великого русского писателя Алексея Максимовича Горького, на имя советского правительства, через Народный Комиссарат по иностранным делам поступили соболезнования от японского посла Ота, афганского посла Абдул Гуссейн-хан Азия, посла Великобритании лорда Чилстона, французского посла Альфана, турецкого посла Зекки Алайды, австрийского посланника Пахер-Тейнбург, шведского посланника барона Юденшерна, филиппинского посланника барона Ирис-Кюниен, датского посланника Энгель, эстонского посланника Тофер, полномочного представителя Монголии Дарнаал, румынского посланника Чиунту, поверенного в делах Китая Ву и поверенного в делах США Гердсона, поверенного в делах Норвегии Боладт и поверенного в делах Чехословакии — Шуст.

Исполняющий обязанности министра иностранных дел Трудя Шюкрю Сараджаглу прислал на имя тов. Литвина телеграмму с выражением соболезнования по поводу смерти Алексея Максимовича Горького.

Мы потеряли величайшего друга

Как ни подготовляли нас бюллетени, все же известие о кончине Алексея Максимовича потрясло неожиданностью. Художественный театр потерял в Горьком не только своего шефа, он потерял драматурга, в течение 30 лет занимавшего в театре почетное место, драматурга, полного сил, еще готовившего в последнее время для нас новую пьесу.

Художественный театр потерял в Алексее Максимовиче блестящего друга своей блестящей молодежи, друга, который пришел к нам, как громадный художник, и в то же время в мироощущении театра произвел настоящую политическую революцию. История Художественного театра неразрывна с именем Горького. Воспоминания Художественного театра полны прекрасными картинами встреч, душевные странности его искусства проникнуты гением Алексея Максимовича.

Народный артист республики Вл. Немирович — Данченко

Советский Союз лишился величайшего писателя и одного из лучших граждан

В течение многих лет Алексеем Максимович Горькому безоговорочно принадлежало первое место среди писателей нашей страны. Блестящий природный ум и громадный талант, которых не могли заглушить никакие смуты в кошмарных условиях царской России, сделали из него, даже при отсутствии систематической школы, широко образованного и культурнейшего человека, чье имя давно уже пользовалось мировой славой.

От СНК РСФСР

Совет Народных Комиссаров РСФСР выражает глубокую скорбь по поводу смерти великого русского писателя, борца за победу коммунизма, друга трудящихся — Алексея Максимовича Горького.

Мировая литература потеряла своего вождя

Мировая литература потеряла своего вождя. Провжая сегодня по полному велью окрестностям Москвы, где еще люди не знали о том, что через час заставило содрогнуться каждое сердце, каждый камень в этой стране, я повторяю с недоумением: «Горький умер?»

Мировая литература потеряла своего вождя

И вот он умер в момент, когда трудящиеся Франции, усваивая уроки 1905 года, успешно добиваются осуществления тех требований, которые родились еще в те времена, когда Горький писал «Мать». Горький не умер. Горький — любимый трудящимися всего мира — будет жить в каждой улыбке ребенка, в красоте девушки, в свободной юности счастливой страны.

Луи Арагон. Французский писатель.

АЛЕКСЕЙ МАКСИМОВИЧ ГОРЬКИИ

СКЛОНИВ ЗНАМЕНА

Стахановцы и все рабочие Энгельских лесозаводов № 6—8 выражают глубокое соболезнование по поводу смерти А. М. Горького.

Всем нам дорог умерший—среди нас нет ни одного, кто бы с любовью не зачитывался его произведениями.

Спа, Алексей Максимович, твои литературные труды останутся для нас путеводной звездой в коммунизме, за осуществление которого ты боролся всю свою прекрасную жизнь.

Директор—**Снупский,**
Партком—**Калин,**
Завком—**Горячев,**
Стахановцы: **Фельде,**
Величенко,
Быковченко.

Коллектив рабочих стройки школы № 10 скорбит по поводу смерти любимого писателя.

—Я знал, что настала фамилия Алексея Максимовича—Пешков,—сказал рабочий стройки тов. Сибирев.—и когда я прочла замечательную книгу его «Детство», в которой он описывает тяжелые свои юношеские годы, я понял, почему у него такой псевдоним—Горький...

Выступления других рабочих подчеркивали огромное значение творческой деятельности Алексея Максимовича Горького.

—До мозга костей был пердн коммунистический революционер делу коммунизма, которому он отдал всю жизнь,—сказал тов. Попасевич.

Как только была получена телеграмма о смерти великого писателя, генерального художника слова, революционера Алексея Максимовича Горького,—комбайнеры, трактористы и служащие Квасниковской МТС собрались на траурный митинг, чтобы и последний раз вместе с трудящимися страны, почтить память великого писателя.

В своей революции комбайнеры, трактористы, рабочие и служащие МТС выражают глубокую скорбь по поводу великой утраты.

Максим Горький был лучшим другом трудящихся. Его имя Буревестника пролетарской революции навсегда останется в наших сердцах.

Рабочие, служащие и колхозники села Русебиха, собравшиеся на траурный митинг в память Горького, глубоко скорбят по поводу преждевременной смерти нашего Алексея Максимовича. Вместе с рабочими и колхозниками великого Советского Союза мы глубоко переживаем крупную потерю Горького—талантливого организатора советской литературы и великого писателя, неутомимого активного борца за дело социализма, непримиримого разоблачителя фашизма.

Президиум митинга.

Не стало величайшего писателя

Район лагерей 18. Вест о тяжелой утрате—смерти Алексея Максимовича Горького, стала известной бойцам лагерного сбора из сообщения по радио.

Как-то не верилось, что это могло случиться, но радио повторило еще раз печальные слова Горького не стало!

—Умер величайший писатель нашей эпохи,—с грустью сказал лейтенант Салтыков.—Его произведения хорошо известны всем нашим бойцам, всегда с большим интересом и вниманием читавшим новые статьи Максима Горького.

Вечером 19, 20, и 21 июня в частях лагерного сбора проводятся траурные митинги. Утром 20 июня в частях, подразделениях проводятся политформации о жизненной деятельности и творческом пути Горького.

СарТАСС.

На его произведениях будет учиться молодежь

Вест о смерти Максима Горького облетада самые дальние уголки Невреспублики.

Утром 19 июня председатель колхоза им. 1 мая с. Майдорф т. Цвингер привез эту вест и сообщил ее колхозникам и всем трудящимся села. Колхозники выражают глубокую скорбь по поводу смерти великого писателя.

—Горький был неутомимым борцом за дело рабочего класса, за дело трудящихся,—говорит инструктор-бухгалтер МТС т. Эрфурт.—Он дорог нам тем, что все его произведения, все, что создано им, живет в борьбе. Он в высокохудожественных образах вскрыл язвы буржуазного общества. На него неизгладимое впечатление произвела его пьеса.

—Смерть Горького глубоко взволновала всех нас,—сказал учитель Герман. Когда читаешь Горького, то забываешь об окружающем—насколько увлекательна художественность его образов, красотой языка! Молодым писателям надо овладеть культурой произведений Горького. Память о нем будет сохранена в народе столетиями.

Все трудящиеся с. Майдорф вместе со всей страной выражают глубокую печаль по поводу смерти Максима Горького.

Мих. Бессонов.

Не стало Алексея Максимовича Горького, вдохновенного буревестника первой русской революции, одного из величайших писателей нашей эпохи, подлинного мастера художественного слова, революционера, мыслителя, который, говоря словами Ленина, «крепко связал себя своими великими художественными произведениями с рабочим движением России и всего мира». Среди цветов в Колонном зале Дома союзов уснувший навек Горький процветает со своей прекрасной социалистической родиной, расцвету которой он отдал лучшие мысли, огромный талант, могучие силы. Во всем мире трудящиеся переживают вест о смерти Горького как утрату близкого, родного человека, как смерть большого друга трудящегося человечества, пламенного их защитника и борца за их освобождение от всех видов рабства.

С юных лет, пройдя через все ужасы капиталистической эксплуатации, Горький связал свою судьбу с судьбой революционного движения пролетариата. 13 октября 1889 года Горький получает первое боевое крещение Арестованный на взрыве у «вигиланта» на дворец Саратовской губернии С. Ф. Соколова (впоследствии большевика), он попадает в первый корпус нижегородского тюремного замка.

Когда Горький впоследствии писал свою пьесу «Солнце всходит и заходит», он выли в ней пережитое им за тюремной решеткой за которой дни и ночи часами стерегли его окно. Но Горький не собирался тогда кончать революционный путь. Напрасно черный ворон кружился над ним: «Что ты вывеси, черный ворон, черный ворон, и не твой», отвечал молодой Горький. Он полным голосом след в молодости, накануне революции 1905 года свою героическую пьесу «Фантомас» и эта пьеса стала гимном революционности. С тех пор до конца своих дней Горький был певцом этой революции, и голос его, его весте слова и мысли запядали глубоко в сознание миллионов трудящихся во всем мире.

Жандармы внимательно следили за передвижениями молодого Горького из Нижнего Новгорода в Казань и другие города, но никак не могли. В переписке между собой жандармы умозаключают: «Безмя возможное подозревать, что он был посредником каких-либо тайных сношений между неблагонадежными личностями, проживающими в Нижнем Новгороде и Казани».

Горький переживает в Тифлисе и работает в железнодорожных мастерских. Интересен портрет Горького того времени, и рисованный в чернильные жван-

дармов: «Пешков имеет от роду 24 года, роста очень высокого, человек развитой, имеет прекрасный почерк, носит очки «длинные волосы». 6 мая 1898 года после возвращения Горького в Нижний Новгород его арестовывают, но и на этот раз у жандармов нет прямых улик «преступной» деятельности Горького, тогда уже тесно связанного с вашей партийной организацией.

Еще несколько раз арестовывали Горького жандармы. Когда стала разгораться массовая борьба, Горький не мог оставаться в стороне. В апреле 1901 года его привлекли по делу Сормовской организации вместе с Я. М. Свердловым и Л. И. Соколовым, но и на этот раз жандармы вынуждены были прекратить дело «за отсутствием улик». Горький выработал в себе достаточную осторожность, чтобы не давать таких улик жандармам.

После введения «временных привилегий» в начале 1901 года, на основании которых царское правительство распорядилось с недоверливыми рабочими, крестьянами, студентами, Горький пишет Валерию Брюсову: «Настроение у меня как у этого пса, и бито, и поаженого на цепь. Если вы, сударь, любите человека, вы меня, надо думать, поимете. Я, видите ли, чувствую, что отдавать студентов в солдаты—мерзость, наглое преступление против свободы личности. Идтиская мера обожрашила власть прохвостов. У меня кишит сердце, я бы был рад плюнуть им в нахальные рожи чепекопанавистиков, кои будут читать ваши «Северные цветы» и их похвалать, как и меня хвалат».

Уже тогда большой туберкулезом, Горький получает разрешение выехать в Ялту для лечения. Его поездка превращается в демонстрацию на всех крупных станциях; в Нижнем Новгороде, в Москве, в Харькове происходят демонстрации—восторженные встречи и проводы Горького, несмотря на то, что генерал-майор Тренев, начальник охранного отделения Зубатов разогнал орловскому, тульскому, курскому, харьковскому и симбирьскому губернаторам телеграммы с предложением принять меры к предотвращению могущих быть демонстраций».

Появление в литературе Горького, «боясь», прлетария было встоящим праздником подымавшегося революционного движения. Трудно сейчас передать, какое огромное воспитательное, революционное значение имели его маленькие по размерам, легко размножившиеся и печатавшиеся всевозможными способами «Песня о соколе», «Песня о буревестнике» и другие произведения. Еще записывав-

Е.М. ЯРОСЛАВСКИЙ

БЕЗЗАВЕТНЫЙ ДРУГ ТРУДЯЩИХСЯ

И великий князь Константин Романов в дневнике 8 и 9 марта 1902 года отмени у себя «тревожный день». Царь писал министру Ванновскому: «Ни возвращение Горького, ни даже коротенькие сочинения его не представляют достаточного наличия причин в пользу его избрания на такое почетное звание. Горько серьезнее то обстоятельство, что он состоит под следствием. И тако- го человека в теперешнее смутное время Академия наук позволит себе избирать своим членом? Я глубоко возмущен всем этим и поручаю Вам объявить, что по моему повелению выбор Горького отменяется».

Конечно, Академия наук подчинилась. Она отказалась от своего либерализма: Горький был исключен из Академии наук и об этом было опубликовано в «Правительственном вестнике».

Исключение Горького из Академии наук вызвало протест со стороны Льва Николаевича Голостого, который не мог примириться с тем отношением к Горькому, которого по своему любил и уважал. В связи с этим исключением из Академии наук ушли Короленько и Чехов, а академик Стасов отказался посещать заседания Академии.

С первых же дней издания ленинской «Искры» Горький был связан с партийной организацией и помогал ей средствами и материалами из своего литературного заработка, отчасти собирая деньги от сочувствующих революционному движению.

Когда на сцене Художественного театра и в других театрах появились пьесы Горького «На дне» и другие, наполнившие революционной энергией демократической части зрителей в театрах начала иногда выдвигаться в демонстрации писателя, как певцу революции.

Когда в царской России начались еврейские погромы, посредством которых царское правительство пыталось отвлечь революционное движение в сторону расовой и национальной ненависти, Горький выступил с воззванием, которое произвело огромное впечатление. Горький призывал палачей революции к позорному столбу навеки.

9 января 1905 года запечатлевал

А. М. Горького, как одного из тех общественных деятелей, которые организовали протест против кровавой расправы царя с мирной демонстрацией. Горький был заключен в Петропавловскую крепость и там написал пьесу «Дети солнца». Просматривавший эту пьесу царский цензор дал заключение, что у него «не возникает ни малейших сомнений в совершенной недолучистости произведения, ввиду его крайней тенденциозности, могущей вызвать при исполнении пьесы только нежелательные последствия».

Из Петропавловской крепости Горький был освобожден под залог в 10 000 рублей. Официальное освобождение было произведено по болани. На самом деле арест Горького вызвал такую волну протестов, что царское правительство считало для себя более выгодным держать Горького на крымских курортах, чем в тюрьме. Эти протесты по поводу ареста Горького шли не только из России, но и из-за границы.

Самым активным образом в период первой русской революции Горький помогал революционному движению. В 1905 году он помог основать первую большевистскую легальную газету «Новая жизнь». Живя в Финляндии, он помогал организуя цией перевозку оружия. У него скрывались десятки находящихся на педальном положении большевиков, которым нужно было на время папы приставиться. Своими огромными связями в обществе Горький помогал для того, чтобы помочь большевистской партии.

Трудно представить себе, какое огромное впечатление произвела написанная в то время Горьким «Мать» на современников не только в России, но и во всем мире. Она была переведена на много языков и издавалась в нескольких тысячах экземпляров. Своей силой «Мать», замечательная в замечательном фильме «Мать», показывает наше революционное движение для борьбы за социализм.

Я помню, как в 1907 году на лондонском съезде А. М. Горький (будучи делегатом съезда с совещательным голосом) и его жена М. Ф. Андреева организовали буфет для большевистских делегатов съезда. Это было очень трогательное и своеобразное проявление дружбы, симпатии Горького к нашей партии. Ленишникам по поводу такой «фракционности» оставалось только негодовать.

Даже тогда, когда у Горького возникали разногласия с партией, Ленин от-

посился к нему с восторгом и теплотой и Горький в конце концов при навал правоту Ленина и большевистской партии.

Во время империалистической войны А. М. Горький организовал журнал «Детство», в котором проводил пораженческую точку зрения. В это время, когда большевистская печать была разгромлена и лишь кое-где удавалось издавать отдельные сборники или кратковременные газеты (как например, в Сибире) журнал «Детство», — помогал большевистской пропаганде. Неудивительно поэтому, что генерал-майор Дебачев в августе 1916 года писал в департамент полиции: «Журнал—«Детство», существующий главным образом на средства писателя Максима Горького, как уже доносилось раньше, большевистского, а значит и поражнческо-го направления. Сотрудниками этого журнала состоят лица, также примыкающие к большевикам и социал-демократам».

Горький не умел любить или ненавидеть наполеону. Он велик в своей любви к трудящимся массам, к социалистической революции. Он велик в своей ненависти к врагам трудящихся, к фашизму, к религии, ко всякой эксплуатации человека человеком. Он дал нам в своих бессмертных произведениях самую разрушительную критику меншевства, меньшевского уклада, меньшевского морала. Он дал бесценную вереницу людей народа некогда приравленных царизмом, угасавших в темных, серых подвалах, подвергавшихся жесточайшей эксплуатации на капиталистических фабриках и заводах. Он дал нам и бессмертные образы людей, которые разрушили этот строй эксплуатации, мракобесия, зверского человекоунижения. Со всей силой «того талита он показал нам в своих художественных произведениях путь борьбы рабочего класса и широких трудящихся масс России за социализм.

Велики заслуги Горького как гениального художника слова. Трудящиеся всего мира никогда этого не забудут. Вена пер живет память о Горьком как об участнике работы нашей видной большевистской партии, воспитательной Лениным и Сталиным. И подаром Горький был тесно связан с Лениным, дружил с тов. Сталиным, которые всегда с величайшей любовью относились к Горькому, ценили в нем, как это отразилось в своем извещении Центральный Комитет ВКП(б) «великого русского писателя, гениального художника слова, беззаветного друга трудящихся, борца за победу коммунизма».

Отклики за рубежом

Он был предвестником новой эпохи

ПРИЖИЖ, 19. Вест о смерти Горького произвела во Франции сильнейшее впечатление. Портреты Горького вывешивались сегодня на первых страницах газет. Все парижские газеты посвящали ему специальные статьи. Некоторые, разумеется, не могут простить Горькому его большевизм, его громадную роль в создании социалистической культуры, его долготелетней дружбы с Лениным и Сталиным. Но никто, даже отъявленные враги Советского Союза, не отрицают могущества его художественного гения.

Центральный Комитет французской компартии пишет по поводу смерти Горького: «ЦК компартии склоняется перед смертными останками великого революционного писателя Максима Горького. Максим Горький отдал свой огромный талант, созданный ему мировую славу, на службу народу и строительству социализма. Ленин видел в Горьком верного выразителя традиций и чаяний народных масс. Сталин прославил творчество умершего гениально-го писателя, которого оплакивают вместе с народами Советского Союза труженики всего мира. Отдавая Горькому этот последний долг, компартия знает, что выражает чувство огромного уважения и любви к великому произведению Горького и связывает его с величайшим именем Апри Борбоса, Романом Ролланом и именами благороднейших и величайших борцов за хлеб, свободу и мир для всего человечества».

В статье, озаглавленной «Мировой траур». Вайян Кауляне пишет в «Юматте»: «Мир сегодня погружен в траур, скорбю о писателе, который был полноконным и замечательным человеком. Максим Горький умер. От Москвы до Сан-Франциско, от Мурманска и до мыса Доброй Надежды, от Тонки до Буанос Айреса его оплакивают миллионы трудящихся. Горький был предвестником новой эпохи. Горький был пролетарским писателем. Прлетарият в нем открыл самого себя. Сложники, подмастерье, мальчики на побегушках, офицаны на борту вояцкого парохода, резчики, грузчики, майор, бродяга, журналист,—он собрал в себе все страдания народов России при-

Германия

БЕРЛИН, 19. Несмотря на нескрываемую вражду к идеям Горького, германские газеты относятся с большим уважением к покойному. Все газеты, за исключением фашистского издания «Фелькшн» безахтера, посвящали Горькому некрологи и статьи.

На первом месте газеты выдвигают литературную деятельность Горького, единственно признавая, что он, как пишет, например, «Франшфуртер дейтунг», стоял в первом ряду современной русской и мировой литературы.

Газеты отзываются о произведениях Горького весьма осторожно, ибо его книги строго запрещены в Германии и скитались на кострах. «Дейче альгеймине дейтунг» пишет поэтому, что «книги Горького возникли из его политической деятельности и изображают русскую жизнь с марксистской перспективой. Его книги принадлежат по духу к большевизму и представляют для нас запретную главу».

«Потоплер» пишет: «Сердце Горького перестало биться». Основываясь на минуту и сорбегрессе с мыслями вы, обездоленные, отверженные, нищие, рабочие, крестьяне, бедняки и все мученики земли. Ибо это была красная кровь текла в великом сердце. Он знал все, но это не были книжные знания. Это было знание, приобретенное человеческой мукой. Он знал голод, усталость, болезнь, тоску, нужду, грязь, унижение и бунт. Ему была также знакома надежда и тишина светлого утра. Он знал великие действия. Великий глупатай умер. Не надо слез. Собираемся с мыслями. Прижмем к нашему сердцу его бессмертное завещание, пойдем по-прежнему вперед».

САШ

НЬЮ-ЙОРК, 18. Смертью Горького особенно широчайшие слои населения Соединенных Штатов, где его труды широко известны.

Представитель «Лиги американских писателей», объединяющей сотни известных романистов, драматургов, поэтов и критиков заявил представителю ТАСС: «Мы выражаем нашим советским друзьям и всему советскому народу свое глубокое соболезнование. Каждый из нас воспринимает эту утрату как личную».

Секретарь «Лиги американских писателей» Франк заявил: «Гениальность Горького — символ гениальности русского народа».

Известный писатель Шервуд Андерсон сказал: «Мир потерял великого человека и одного из корифеев литературы».

Известный драматург Лоусон заявил: «Под влиянием Горького формировались наиболее прогрессивные мысли нашего поколения».

ЧТО ГОВОРЯТ КОЛХОЗНИКИ МАЙДОРФА О НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ

ХОРОШАЯ ЖИЗНЬ

Орт Иван Петрович — колхозник

Вот уже 18 лет советской власти. И все же пункт новой Конституции, который говорит о том, что «вся власть в СССР принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся» глубоко волнует. Он говорит мне о замечательном настоящем, когда я тоже стал хозяином страны, когда я, наконец, приобрел родину. Этот пункт напоминает мне также и о проклятом прошлом, когда мы, трудящиеся немцы, были гонимы и презираемы. Тяжело было и от царского режима и от «своих» кулаков. Я работал батраком у кулака Кельдлера. Богатый был. Имел ветряную мельницу, много рабочего скота, коров, овец. И вот, когда срок найма кончился, я не захотел дальше работать. Тяжело было. Все соки выжимал. Потребовал деньги за работу. Кельдлер денег не дал — подожди, мол. Я ждал. Опять подожди, он отказал. Подал в суд. Суд присудил выплатить мне деньги. Кельдлер подал апелляцию и мне отказал.

Так всегда было.

И вот, нас, немцев эта Конституция особенно радует. Мы получаем все права наравне с другими нациями, мы уже можем поднять руку об руку со всеми народами строить наше социалистическое государство.

Сыновья мои теперь вышли в люди. Раньше они были бы тоже батраками. Учить я бы их не мог, средств не было, да и денег. Был у нас шкумейстер в селе. Он учил детей только молитвам и азбуке.

А сейчас мой старший сын изучил трактор, работает бригадиром тракторной бригады. Он стахановец, премировался несколько раз. В посевную кампанию за хорошую работу его бригаду, он получил от колхоза трех ягнят и 90 рублей деньгами, да МТС премировала его 75 рублями.

Второй сын учился в техникуме. По болезни у него был перерыв в учебе. 20 июня он уехал опять учиться в техникум. Третий сын учился в начальной школе. Учился хорошо. Переводится из класса в класс.

Прошлый год наша семья заработала больше 1000 трудовых. Мы получили около 450 пудов хлеба. Имеем 4 овцы, корову, пасеку огород. Живем хорошо, не нуждаемся. Каждый имеет свой выхаживаемый скот, запасы белья. Недавно купил себе и сыновья сапоги: одну пару за 160 рублей, две пары по 100 рублей.

Хорошая жизнь пришла в наш дом с колхозом. Не сразу, конечно, а тогда, когда мы сумели хорошо поставить в нем работу. Все мы честно работаем в колхозе и считаемся стахановцами — я и сын, тот, который бригадиром тракторной бригады работает.

Хорошая жизнь стала возможной только потому, что мы, трудящиеся, сами строим свое государство, свою жизнь под руководством нашей великой партии.

Знамя борьбы за советы для трудящихся всего мира

Гердт Федор Федорович — ветсанитар

Как только газеты принесли в село, я сразу же принялся за чтение Конституции. По правде сказать, я не ожидал таких широких прав, которые предоставлены сейчас трудящимся.

Конституция в основном записала пройденный нами путь. Например, о праве граждан на образование. Этим правом мы уже пользуемся. Я учился на ветсанитара в 1930 г. Сейчас я уже имею пятилетнюю практику, работаю вот уже несколько лет самостоятельно, без руководства ветфельдшера. Думаю учиться дальше, получить диплом ветфельдшера. А ведь мне уже почти сорок лет.

Новая Конституция тем и дорога нам, трудящимся, что она не обещает нам ничего неосуществимого, а укрепляет то, чего мы уже добились, что завоевывали в жестокой классовой борьбе, и на этой твердо завоеванной основе нам открываются еще более счастливые перспективы.

Новая Конституция особенно дорога и радости национальным меньшинствам. Немцы, эрване, евреи и десятки других национальностей, веками угнетавшиеся при царизме, получили охраняемое законом равенство рас и наций.

Каждый пункт, каждая строка Конституции вливает в человека свежее дыхание, возбуждает энергию для дальнейшей борьбы, для дальнейших боев за дело социализма.

Никогда человек на земле не имел таких свобод, таких прав. Человек в СССР сейчас поставлен на недоступную высоту. Конституция обеспечивает неприкосновенность личности. Конституция обеспечивает неприкосновенность жилища граждан.

А что сейчас требуется от нас, от трудящихся? От нас требуется немногое: соблюдать Конституцию, исполнять законы, честно относиться к труду, беречь и укреплять общественную собственность, защищать свое государство от врагов. И как же мы не будем честно относиться к труду, как же не будем защищать свое отечество, если мы живем так свободно и счастливо и только мы, трудящиеся СССР имеем такую великую Конституцию, предоставляющую нам то, о чем были так недавно только мечты?

Как один, все пойдем на защиту нашего отечества. Вкусив сладость свободного труда, и счастливой жизни, мы никогда не допустим возврата кабалы, тяготы подневольного труда.

Наша Конституция станет знаменем борьбы за советы для трудящихся всего мира. Они все же увидят теперь, какие широкие пути открывает перед ними пролетарская революция, социализм.

Колхозное спасибо товарищу Сталину

Широ Петр Матвеевич — завед. овцеводческой фермы

Мне 65 лет. Нам, старикам, когда разговор идет о новой жизни, всегда хочется вставить словечко о прошлом, чтобы помяла молодежь это прожитое время. Вспоминаю его сейчас, когда читали Конституцию. Молодые уже привыкли к привольной жизни. А вот если бы они прожили столько, сколько прожил я, то теперь плакали бы от радости, от всего величия вот этой свободы, которая дается Конституцией.

Молодежь только по книжкам знает, что такое старая жизнь. А мы большую часть своей жизни загубили на богатых. Я за всю свою жизнь не мог обзавестись своим хозяйством. Мне никогда не хватало своего хлеба на круглый год. Только в прошлом году, на шестидесят четвертом году своего существования, я получил в колхозе столько хлеба, сколько иметь мне никогда и во сне не снилось. Я получил 580 пудов пшеницы и ржи. Часть продал кооперации. Мы хорошо продались.

Меня в колхозе ценят, как человека опытного, знающего. Пять лет работаю заведующим овцеводческой фермы. Ферма моя в хорошем состоянии. Меня премиовали не раз. В 1934 году меня премиовали колхоз двумя овцами, кантиспонком премиовали, из Саратова прислали премию рублей на сто, премиовали и на курсах. Я ведь учился на курсах. На 417 ягнят в прошлом году у меня пало только 2.

Так я работаю. А новая Конституция воодушевляет каждого на новые подвиги в нашей трудовой жизни. Она дает нам такие права, которые нигде и никогда не имел трудящийся человек. Я делаю все моложе. У меня и силы как будто прибавились, а работать буду так, что звание стахановца-овцевода никогда не потеряю. Каждый трудящийся нашей страны чувствует, что он получает с новой Конституцией то, о чем все человечество пока только может мечтать.

Моя старость будет обеспечена. И очень рад, что товарищ Сталин не забыл о стариках, внес пункт о материальном обеспечении в старости. Колхозное спасибо тов. Сталину за такую Конституцию.

Наша Конституция — сокрушающий удар по фашизму

Герман Адольф Адольфович — учитель

Когда читаешь Конституцию, то невольно сердце охватывает неудержимая радость. Я радуюсь нашим гигантским успехам социалистического строительства. Мы все гордимся своей страной. За короткий срок — всего за восемнадцать лет мы осуществили тысячелетнюю мечту лучших людей человечества. Братство и равенство народов утверждено у нас, в стране социализма. Только в Советском Союзе, где неуклонно проводится ленинская сталинская национальная политика, стало возможным настоящее братство и равенство трудящихся всех наций.

Вся Конституция это — результат огромных побед социализма. Каждый пункт ее говорит о великом пути, который мы прошли со времени Октябрьской революции. Никогда нельзя не сказать о том, чем мы были и чем стали.

Майдорф. Село называлось раньше Ней-Маринталь. В нем была большая церковь, маленькая школа с одним учителем в ней, топ и дышло.

Тысячи и тысячи так же обездоленных, как я, трудящихся немцев жили под своей твердую почву в стране советов. Мы были обречены на вымирание, на вечную кабалу, на рабство, подобно нашим отцам, всегда порабощенным богатыми.

Конституция! Для нас, трудящихся Советского Союза это слово таит в себе несказанную радость. Трудящиеся всего мира возжеледно смотрят на рост Советского Союза, на все развивающуюся в нем демократию. Ибо, что наша Конституция, это сокрушающий удар по фашизму. Поэтому-то ценной не фашизма — его пресса и старается всячески извратить Конституцию СССР, умаляя ее значение, замалчивая ее настоящее содержание.

Германские фашисты все еще пускают утку о голодающих немцах в России. Нам-то ясно, какая это брехня. Но мы хорошо знаем то, что так старательно замалчивают фашисты. Мы знаем, что там, в фашистской Германии трудящиеся лишены всяких человеческих прав, всякая попытка человека сказать правду пресекается жестокой расправой. Мы то знаем, что германская молодежь не имеет

никаких перспектив. Террор, авантюра, бандитизм — вот на чем держится фашизм.

Но придет время. Наши зарубежные братья — трудящиеся поймут, что только силой, только с оружием в руках можно добиться власти. И тогда горе фашизму. Трудящиеся пойдут на приступ за власть за советы, они пойдут по нашим стопам с такой же Конституцией, какую мы, трудящиеся страны, обсуждаем сейчас.

Сейчас наше маленькое село имеет 26 тракторов, 4 комбайна, 2 стоговолов, 1 агронома, 1 продавца. В селе в начальной школе учится 55 ребят, в средней школе учится 10 человек. Изгнаны из села священнослужители.

А не так давно все село было неграмотным. Многие выучались грамоте только при советской власти в школах по ликвидации неграмотности.

Почему каждый трудящийся нашего села с радостью прочел пункт о том, что «Граждане СССР имеют право на образование», при том бесплатное.

Мы живем в счастливое время. Я родился в 1905 году. С 8 лет я был уже студентом, выжидал в жилищном крестьянском. С 13 лет, с 1917 года я начал учиться в сельской школе. Соперники в тяжелое время, в 1921 году, меня прогнали. Если бы не советская власть — я бы непременно погиб. Но меня спасли, я был принят в детдом. В детдоме я выучился читать и писать, окончил начальную школу и профтехшколу. Уже взрослым в 1931 году я окончил Саратовский рабфак. Работаю с тех пор учителем в сельской школе.

С Дальнего Востока

Хабаровск. 17. Во всех уголках Советского Дальнего Востока — от побережья Ледовитого океана до границ Манчжоу-Го — горячо обсуждают проект сталинской Конституции. Свыше 100 интеллигентов, населяющих край, — корейцы, китайцы, камчадалы, нанайцы, украинцы, русские — шлют слова искреннего приветствия Конституции, великому вождю и учителю товарищу Сталину.

ПОДЛИННОЕ РАВНОПРАВИЕ

Антони Мария Францевна — колхозница

Фашисты Германии женщину лишили всяких прав. Они ее не ценят выше животного и домашней утвари. Фашисты говорят, что дело женщины — это рожать детей, заботиться о муже и ходить в церковь. Слышала я также, что в буржуазных странах не рекомендуют девушкам замуж выходить — зачем, мол, падать безработных.

Наше положение раньше тоже было не лучше. Мы должны были только выжить, работать, на скоты не ходили (не было дела), а церковь посещали аккуратно. Что нам делать больше? Муж пообещал — жаловаться некому. Жена — раба мужа.

И вот когда пришли к власти советы, мы, женщины, воскресли. С советами мы получили равные права с мужчинами, нас выбирают и в советы и, в колхозах, на ответственные участки работы ставят.

Я — член сельского совета. Простая колхозница, работаю на овце-ферме, но наряду с мужчинами управляю делами своего села. И руковожу торговой секцией при сельсовете. В колхозе считаются стахановкой.

Как видите, мы, женщины, немалому пользуемся равноправием с мужчинами. Мало-ли нашего брата женщин прогнали на весь Советский Союз своей отставкой в труде.

Нам, сейчас, очень хорошо работается — честь и слава. А оттого, что хорошо работаем, мы хорошо живем.

Конституцию одобряю. В ней, мало сказать, что женщины не забыли, женщине оказали большую честь.

Мы это всегда будем помнить и будем работать еще лучше — мужчинам ни в чем не уступим.

Мы — счастливейшие люди на всей земле

Цвингер Янов Яновлевич — столяр

Меня радует Конституция. Немцы особенно тяжело жили раньше. Да и русским трудящимся было не легче. Что им от того, что их считали господствующей нацией в России. Народ был в плену у тех, кто имел богатство.

В колхозах мы обрели счастье. Мой сын Яков и я приложили много труда на укрепление нашего коллективного хозяйства. Сын из батраков пошел в колхоз. Выучился работать на тракторе. Потом уже бригадиром работал. А сейчас колхозники выбрали его председателем.

Мой сын управляет таким хозяйством! Смотрю на молодежь и удивляюсь: боевая она, не нам старикам с ними равняться. Они дальше нас пойдут. А Конституция открывает перед ней все пути.

Тайное голосование я целиком одобряю. Тут уже председатели или члены сельсовета должны будут завоевать любовь всего населения, чтобы быть избранными в новый состав сельсовета. От этого и работа улучшится и люди немалого культурной себя держать будут.

Советский народ всю свою жизнь будет теперь строить на великом основном законе, таком законе, какой еще будет только мечтой у трудящихся всего зарубежного мира.

Стоило мне вдохнуть воздух свободной страны, как я решил никогда не покидать ее. Здесь, в СССР, счастливо живет трудовому человеку. Горжусь тем, что я — советский гражданин.

... Полностью отвечает нашим интересам

Секретарю Обкома ВКП(б) тов. Вальшу
Председателю ЦИК АССРП тов. Лофту

Мы, колхозники села Ней-Лауб, на своем общем собрании обсудили проект новой Конституции СССР. Этот сталинский документ воодушевляет нас на большевистскую работу, на дальнейшее укрепление нашего коллективного хозяйства. Проект новой Конституции полностью отвечает нашим интересам. Каждый пункт сталинской Конституции — новое доказательство расцвета и несокрушимости нашей великой родины.

В этот радостный день нам хочется рассказать вам, как мы из года в год развиваемся в зажиточной культурной жизни.

Сейчас мы имеем в своем хозяйстве всякие машины. Кроме своих машин на наших полях работают 14 тракторов, 5 комбайнов и другие машины МТС. В колхозе выросли и закреплены на своей работе преданные общему делу квалифицированные кадры. Мы имеем 38 трактористов, в том числе стахановцев Вейгеле Христиан Андреевич, Кооль Александр Георгиевич, Кузьман Александр. У нас есть 5 комбайнеров, в том числе стахановец Буш Райнгольд, скошивший в прошлом году комбайном больше 600 га, а в этом году готовится убрать 1000 га. Есть у нас и штурвалы и машинисты, а также много и других специалистов сельского хозяйства.

Хорошие выходы и удовлетворительное состояние посевов, обещают хороший урожай. Мы в этом году поставили перед собой задачу получить урожай не ниже 10 центнеров с гектара. Сейчас мы хорошо ухаживаем за посевами. Провели прополку всех хлебов на ряде участков.

Выполняя указания партии и правительства, вместе с улучшением нашего зернового хозяйства, мы успешно справляемся с выполнением плана развития животноводства. Уже сейчас мы имеем три животноводческих и одну птицеводческую ферму — со скотом: на МТФ — 296 голов, СТФ — 268 голов, ОТФ — 330 голов, на птицеферме 210 кур и 1200 цыплят — выводи этого года.

Вместе с укреплением нашего хозяйства изменяется жизнь и быт колхозников. Вот, например, Ваккер Иван Кандратьевич, раньше все время был батраком, ничего не имел. А теперь он знатный человек в колхозе и обязан образцовым личным хозяйством. Имеет свой дом, всякий скот. В доме у него такая чистота, что зайти к нему приятно. Таких, как Ваккер у нас уже много.

Выражая глубокую благодарность партии и правительству за новую заботу о нас, принятием проекта новой Конституции мы заверяем наш Областной Комитет партии и правительство, что уборку урожая проведем в короткие сроки, без потерь. 25 июня полностью заканчиваем подготовку в уборке. До 1 сентября выполним свое обязательство по хлебоблагодаткам.

За советской границей капиталисты, особенно германские фашисты, всеми путями стремятся оклеветать нашу страну, пытаются скрыть правду от трудящихся о жизни в нашем Советском Союзе. На зло врагам, на радость себе и всем трудящимся мы еще больше будем крепить наши колхозы, укреплять мощь нашей Советской страны.

По поручению 257 колхозников подписали: Вегеле Х. Г., Кооль А. Г., Горт А. М., Вегеле Г. И., Горт М. Х., Горт А. Г., Кооль Е. Г., Редлин П. Г., Вегеле Д. Г., Белц В. В., Вегеле Г. Г., Швабаур В. И., Гербер Ф. Я., Вегеле Я. Д., Горт Я. Г., Метцлер А. Г., Шнейдт В. Г., Рудель Х. Г.

Е. ПАШУКАНИС.

Советская демократия и новая Конституция

Великая Октябрьская социалистическая революция до основания разрушила буржуазно-помещичье государство и создала новый тип власти в лице Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. В Советах была воплощена воля самого передового, самого революционного класса современного общества — рабочего класса. Советские диктатуры государственной формы его диктатуры. Государственная власть в руках рабочего класса, руководимого коммунистической партией, послужила мощным орудием подавления эксплуататоров, могучим средством воспитания крестьянского масс и привлечения их к социалистическому строительству, мощным рычагом социалистического преобразования всего общественного уклада. Советское государство уничтожило частную собственность на основные орудия и средства производства. Советская власть покончила с национальным гнетом и неравноправием. Старая царская Россия — тюрьма народов — превратилась в свободный союз социалистических республик, в братское содружество народов, строящих социализм.

Первая советская Конституция была принята V Всероссийским съездом советов

в 1918 г. Это было через несколько месяцев после Великого Октябрьского востания. Первой советской Конституции предшествовала историческая Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа, написанная Лениным. Великий Ленин и великий Сталин были творцами законов, легших в основу нового общественного порядка. И в 1922 г. X Всероссийский съезд советов по докладу товарища Сталина принял решение об объединении советских республик в Советский Союз, а I Всесоюзный съезд советов утвердил созданные товарищем Сталиным декларацию и договор об образовании СССР — основы союзной Конституции 1924 г.

И первой советской Конституцией 1918 года и союзной Конституцией, введенной в действие 6 июля 1923 г. и утвержденной II Всесоюзным съездом Советов в январе 1924 г., были закреплены основные начала государственного и общественного уклада переходного периода, того периода, когда еще стояла задача привести передовую экономическую и техническую базу под самый передовой политический строй. Советской Конституции этого периода могли говорить об уничто-

жении классов лишь как о цели, которую предстояло достичь. Теперь эта цель в основном достигнута, эксплуататорские классы уничтожены, создана общественная организация, которая, как говорил товарищ Сталин, «может быть названа организацией советской, социалистической», еще не вполне построенной, но в корне своем социалистической организацией общества».

В этом обществе реально и неуклонно производится принцип: «кто не работает, тот и не ест». В нем нет места эксплуататорам чужого труда. В нем осуществляется социалистическое начало распределения — каждый дает обществу на свои способности и получает от общества соответственно количеству и качеству затраченного труда.

В 1918 году, когда была принята первая Конституция РСФСР, и в 1924 г., когда утверждалась Конституция Союза, социалистический уклад не был еще единственным и господствующим хозяйственным укладом. В деревне еще господствовало единоличное, мелкоземное хозяйство, на почве которого не могли вырастать в известной мере капиталистические элементы, по отношению к которым мы проводили политику их ограничения и вытеснения. Значительную роль в экономике играли кулацкие слои деревни. С ними предстояла ожесточенная борьба.

Великий ленинский-сталинский путь социалистической реконструкции нашей страны встретил отчаянное сопротивление умирающих классов. Гибнущие капиталистические слои города и кулацкая в деревне нашла себе рупор в лице контрреволюционной троцкистско-зиновьевской оппозиции и правого уклона. Советской власти приходилось вести борьбу с вредительством некоторых групп старой технической интеллигенции, кулацким террором и саботажем, с интервенционистскими прощесами империалистов, создававших себе всевозможные агентства внутри советской страны. Для того, чтобы обеспечить успех сталинских пятилеток, нужно было подавить сопротивление буржуазии и кулачества. Только диктатура пролетариата, как неограниченное законное насилие по отношению к эксплуататорам и их агентуре, могла сломить бешеное сопротивление классовых врагов. Естественно, что в этих условиях советская власть лилась политическим прав классово-враждебных элементов. И Конституция РСФСР 1918 г., послужившая образцом для Конституций всех Союзных республик, лишила избирательных прав лиц, эксплуатирующих чужой труд, первоначальных и слуг царского режима. В этой Конституции было записано, что Советская власть не обещает и не может обещать равноправия, что предоставляемые Конституцией права будут отняты у отдельных лиц и групп, которые злоупотребляют этими правами во вред революции.

Ликвидация капиталистических элементов в городе и деревне, построение бесклассового социалистического общества

создали возможность распространения советской демократии на все население, как это предвидели Ленин и Сталин, как это предвидела программа нашей большевистской партии. Новая Конституция СССР, проект которой по докладу товарища Сталина одобрен Президиумом ЦИК СССР и опубликован для всенародного обсуждения, предоставляет избирательные права каждому гражданину Союза, достигшему 18-летнего возраста, за исключением умалишенных и лиц, осужденных судом с лишением избирательных прав. Социальное происхождение, имущественное положение и прошлые занятия уже не будут являться основанием для исключения из списков избирателей. Это не следует понимать так, что все враги социализма уже превратились в его друзей и можно ослабить революционную бдительность. Ничего подобного! Еще выше мы должны подымать большевистскую бдительность, еще беспощаднее разоблачать прощесы классовых врагов и их агентуру. Но введение всеобщего избирательного права означает, что советский социалистический строй настолько укрепился, что ограничения в политических правах какой-либо части населения стали излишними.

До тех пор, пока не укрепился колхозный строй, пока кулачество, как класс еще не было ликвидировано, советское избирательное право предоставляло известные преимущества городским рабочим по сравнению с крестьянством. Но теперь

положение другое. Последний капиталистический класс — кулачество — ликвидировано, и в деревне как и в городе социализм победил окончательно и бесповоротно. Колхозное крестьянство уже стало прочной опорой советской власти. Колхозы оспердили политически и организационно. Поэтому пришла пора изменить те статьи советской Конституции, которые устанавливали неравное избирательное право для городских рабочих и крестьян. Избирательное право новой Конституции будет не только всеобщим, но и равным для всех граждан СССР.

Согласно новой Конституции, выборы в советские органы будут прямыми. До сих пор у нас выборы были прямыми только в низовых звеньях, в сельских и городских советах. Все остальные органы власти, начиная с районных и вплоть до Всесоюзного съезда советов, избирались не прямым голосованием. Сейчас наши гигантские успехи, рост политического сознания трудящихся дают возможность на советской основе еще более усовершенствовать систему выборов в сторону дальнейшего расширения и упрочения советского демократизма, введения прямого голосования при выборах во все органы советской власти, вплоть до высшего Всесоюзного органа власти — Верховного Совета СССР. Прямые выборы еще более укрепят связь между депутатами, избранными в советские органы власти, и избравшими их населением.

(Окончание в след. номере)

